
Exercícios sobre a Crise do Sistema Colonial (Vestibulares) - Com Gabarito

1. (Fuvest)

A crise do sistema colonial brasileiro, que aconteceu no final do século XVIII, foi provocada por uma

série de fatores. Qual das alternativas abaixo não faz parte dessas causas?

a) O aumento das taxas de impostos, especialmente as referentes ao ouro e ao tabaco.  

b) O fortalecimento das colônias no norte da América e o impacto da Revolução Americana.  

c) O movimento das reformas pombalinas que procuravam modernizar a estrutura econômica

colonial.  

d) A insatisfação das elites coloniais com as políticas de controle centralizador do Império

Português.  

e) O crescimento da produção de açúcar no Brasil, que contrariava os interesses do mercado

europeu.  

2. (UNICAMP)

A crise do sistema colonial foi influenciada por movimentos que buscavam maior autonomia das

colônias. Qual foi um desses movimentos?

a) A Revolta dos Mascates.  

b) A Inconfidência Mineira.  

c) A Revolta de Beckman.  

d) A Revolta de Felipe dos Santos.  

e) A Guerra dos Emboabas.  

3. (UFRJ)

A crise do sistema colonial teve como um de seus fatores a dependência econômica da colônia.

Isso significava que:



a) A economia colonial era autossuficiente, sem a necessidade de mercados externos.  

b) A produção de bens primários se concentrava em poucos produtos, como açúcar, tabaco e ouro.

 

c) O mercado interno brasileiro era o maior comprador da produção colonial.  

d) A colônia brasileira exportava produtos manufaturados para a Europa.  

e) O ciclo do ouro foi o único fator econômico que impulsionou a colônia.  

4. (UERJ)

A crise do sistema colonial, que culminou no final do século XVIII, foi caracterizada por várias

mudanças nas colônias portuguesas. Qual dos fatores a seguir não foi diretamente responsável por

essa crise?

a) A pressão das potências concorrentes, como França e Inglaterra, sobre o Brasil.  

b) O descontentamento das elites locais com as altas taxas de impostos e a centralização do poder

em Lisboa.  

c) A modernização do setor agrícola, que substituiu a produção de açúcar por produtos

manufaturados.  

d) A falência do sistema de exploração do ouro, com o esgotamento das minas.  

e) O movimento de contestação das políticas coloniais por parte de comerciantes e intelectuais.  

5. (UFMG)

A crise do sistema colonial e a insatisfação com a metrópole portuguesa resultaram em um

movimento de busca por maior autonomia. Qual dessas alternativas está diretamente relacionada a

esse processo?

a) A Revolta dos Malês.  

b) A Inconfidência Mineira.  



c) A Guerra dos Emboabas.  

d) A Revolta dos Tambores.  

e) A Revolta dos Carapicus.  

6. (UNB)

O descontentamento com o sistema colonial no Brasil se expressou por meio de revoltas e

movimentos contra o domínio português. Qual dessas revoltas aconteceu especificamente no

contexto da crise do sistema colonial?

a) A Guerra do Paraguai.  

b) A Inconfidência Mineira.  

c) A Revolta de Canudos.  

d) A Revolta da Chibata.  

e) A Guerra dos Emboabas.  

7. (UFPR)

A Revolução Industrial na Europa teve influência na crise do sistema colonial no Brasil. O que

ocorreu em termos econômicos, que contribuiu para a crise do sistema colonial?

a) A queda na demanda por produtos como o açúcar e o ouro, devido ao crescimento das

indústrias na Europa.  

b) O aumento das exportações de manufaturas brasileiras para a Europa.  

c) O fortalecimento da agricultura baseada no trabalho escravo, que gerou mais lucros para a

colônia.  

d) A substituição do mercado de ouro por novos mercados agrícolas para abastecer as indústrias.  

e) A autossuficiência econômica das colônias, que não dependiam mais do mercado europeu.  

8. (UFU)

A crise do sistema colonial no Brasil também foi influenciada pela desestruturação das fontes de



riqueza. Qual alternativa descreve esse fenômeno?

a) O esgotamento das minas de ouro e a falência das lavouras de açúcar.  

b) O aumento da produção de café, que gerou uma nova classe dominante.  

c) O fortalecimento do sistema feudal nas zonas rurais do Brasil.  

d) A queda na demanda por escravizados, resultando no enfraquecimento das plantações.  

e) O declínio da agricultura e o crescimento do comércio de manufaturas.  

9. (UFMG)

A crise do sistema colonial foi marcada pela insatisfação com a dominação portuguesa e o controle

das riquezas. Qual dos seguintes fatores agravou ainda mais essa crise?

a) A falência do sistema escravista e o aumento da imigração europeia.  

b) O monopólio das grandes companhias comerciais e a exploração do mercado interno.  

c) O esgotamento do ciclo do ouro e a resistência das elites locais ao controle português.  

d) A diminuição das taxas de impostos e a valorização das produções regionais.  

e) O aumento das exportações para as colônias espanholas, que geraram maior riqueza.  

10. (UERJ)

A crise do sistema colonial foi marcada por disputas internas e externas. Qual das alternativas a

seguir descreve corretamente uma dessas disputas?

a) A insatisfação das elites brasileiras com o controle da produção de açúcar, que estava sendo

transferido para os Estados Unidos.  

b) A oposição das colônias ao controle exclusivo das rotas comerciais pelo Império Espanhol.  

c) A crescente pressão das potências concorrentes pela posse das minas e das riquezas naturais

do Brasil.  

d) O conflito entre Portugal e o Brasil, que levou ao início de uma guerra civil.  



e) A resistência da população local contra as políticas de colonização, devido à sobrecarga de

impostos.  

Gabarito:

1. e) O crescimento da produção de açúcar no Brasil, que contrariava os interesses do mercado

europeu.  

2. b) A Inconfidência Mineira.  

3. b) A produção de bens primários se concentrava em poucos produtos, como açúcar, tabaco e

ouro.  

4. c) A modernização do setor agrícola, que substituiu a produção de açúcar por produtos

manufaturados.  

5. b) A Inconfidência Mineira.  

6. b) A Inconfidência Mineira.  

7. a) A queda na demanda por produtos como o açúcar e o ouro, devido ao crescimento das

indústrias na Europa.  

8. a) O esgotamento das minas de ouro e a falência das lavouras de açúcar.  

9. c) O esgotamento do ciclo do ouro e a resistência das elites locais ao controle português.  

10. c) A crescente pressão das potências concorrentes pela posse das minas e das riquezas

naturais do Brasil.  


